

Ne sabotăm singuri viitorul

Pe ultimul loc în Europa! România crește copii analfabeți și săraci

Nu ne mai facem bine? Anual, sute de mii de copii abandonează școala, iar cauzele sunt dintre cele mai îngrijorătoare: sărăcie, boală, căsătorii timpurii, sarcini nedorite. „Mai mult de jumătate dintre copiii din întreaga lume își încep viața cu un handicap, pentru că sunt fete, pentru că sunt săraci sau pentru că sunt nevoiți să crească într-o zonă de război. Căsătoria timpurie, exploatarea prin muncă și malnutriția sunt fenomene care privează un copil de copilărie”, a declarat, de curând, CEO al Save the Children International, Helle Thorning-Schmidt.

Potrivit raportului global al organizației internaționale Save the Children, România ocupă locul 54 din 175 de țări monitorizate, în ceea ce privește securitatea copilăriei, cu o rată a abandonului școlar în creștere, care accentuează vulnerabilitatea copiilor: 13,9 față de 12,1, anul trecut. La indicatorul neparticipare școlară (copii în afara sistemului de educație) în ciclul primar și gimnazial, România rămâne printre țările care se confruntă în mod serios cu această problemă, cu un procent în creștere față de raportul din 2017 – de 13,9, față de 12,1, îngrijorător la nivel european. Continuând comparația cu statele europene, România este depășită doar de Moldova, cu o rată a neparticipării școlare de 17,9%. În țări precum Bolivia, Congo, China, Haiti, Mexic ori Guyana, rata neparticipării școlare a înregistrat scăderi semnificative, aflându-se la un nivel mai scăzut decât al țării noastre.

Conform Institutului Național de Statistică (INS), în 2016, 282.000 de copii din România, cu vârsta între 7 și 17 ani, nu urmau nicio formă de învățământ, iar în anul școlar 2015/2016, 30.504 de copii din ciclul primar și gimnazial și 26.722 de liceeni sau elevi ai învățământului profesional au abandonat școala. Deși Legea 1/2011 privind educația națională prevede, în mod imperativ, în art. 8, că „Pentru finanțarea educației naționale se alocă anual din bugetul de stat și din bugetele autorităților publice locale minimum 6% din produsul intern brut al anului



respectiv”, acest deziderat a fost anual blocat invocându-se argumente de natură politică sau economică, în detrimentul obligației fundamentale de asigurare a respectării dreptului la educație de calitate al copiilor. În România, cheltuielile pentru educație s-au situat, în perioada scursă de la adoptarea Legii 1/2011, la nivelul de 3% din PIB, cu o creștere în 2016 (3,03% în 2012, 2,8% în 2013, 3,0% în 2014, 3,1 în 2015 și 3,7% în 2016), fiind una dintre cele mai scăzute din Uniunea Europeană, a cărei medie a înregistrat 4,7% în 2016, țări precum Ungaria, Slovenia, Polonia și Estonia alocând între 4,9% și 5,9%.

„Accesul la educație este un drept universal al copilului, fără de care și celelalte drepturi sunt afectate. Un copil economic vulnerabil este o dată în plus expus riscurilor sociale prin menținerea lui în afara sistemului de educație. Programele Școala după școală și A doua șansă sunt indispensabile unui sistem coerent, iar noi, la Salvați Copiii, încercăm să dezvoltăm programe care să răspundă acestor nevoi”, a evidențiat consecințele grave ale unor politici publice precare în ceea ce privește sistemul de educație, președintele Executiv al Salvați Copiii România, Gabriela Alexandrescu.

■ MULT TIMP LA ȘCOALĂ, DAR DEGEABA ■ România este pe al III-lea loc în Europa în ceea ce

privește timpul pe care copiii noștri îl petrec obligatoriu la școală: 11 ani. Cu toate acestea, suntem codași în ceea ce privește rezultatele la testele PISA, 42% dintre elevi fiind analfabeți funcțional. Experții din învățământ spun că acest lucru este cauzat, printre altele, de modul superficial în care se practică activitatea didactică. În România, învățământul obligatoriu este de 11 ani, adică o perioadă mai lungă comparativ cu cea din țările nordice, de exemplu, unde se învață 9 sau 10 ani. Cu toate acestea, rezultatele noastre din Educație nu reflectă același nivel de performanță, după cum arată studiile Eurostat sau cele de la Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare Economică (OECD). Nici la capitolul ultimelor testări de tip PISA, România nu stă prea bine. Suntem pe locul 48 din 70, primele locuri fiind ocupate de Singapore și Japonia. Elevii români se compară cu cei din Emiratele Arabe Unite, Cipru sau Albania, potrivit datelor transmise de OECD. Același raport arată că 42% dintre elevii români sunt analfabeți funcțional, adică pot citi un text, dar nu îl înțeleg. Programul PISA este o evaluare internațională comparativă care măsoară dezvoltarea competențelor de bază ale elevilor de 15 ani, aflați la finalul învățământului obligatoriu, în trei domenii principale: citire/lectură, matematică, științe.

Pe scurt.

Trimiți bani în țară? Teroristule!

În căutarea de resurse financiare și-n lipsa posibilității de-a redirecționa fonduri de la investiții (aflate deja la un minim istoric), autoritățile devin... creative. Astfel, potrivit senatorului liberal Florin Cițu, sumele de peste 1.000 euro trimise în țară de românii care muncesc în străinătate urmau să fie confiscate, dacă nu erau justificate cu documente. La finele săptămânii trecute, când s-a aprobat proiectul legislativ, s-a făcut totuși o „concesie” - pragul a fost ridicat la 2.000 euro. „Culmea, Guvernul strigă zilnic în gura mare despre prezumția de nevinovăție. Când vine vorba de restul românilor, însă, toți suntem infractori și teroriști până ne demonstrăm nevinovăția. Țasta e ordinul dat tuturor instituțiilor din subordinea statului, în special Fiscului”, comentează Cițu. În opinia sa, decizia vine în contextul în care nu mai sunt bani pentru pensii și salarii, iar creditorii au dublat, ba chiar au triplat dobânzile - „Acum sunt banii trimiși de români în țară. Din iulie vor lua banii de la pilonul II de pensii”.

Bursa crește și-n vacanță!

Valoarea tranzacțiilor cu acțiuni din segmentul principal al pieței de capital românești a crescut cu peste 75% în această săptămână, la 209,65 milioane lei, deși în această perioadă au fost doar trei ședințe de tranzacționare, conform datelor statistice publicate pe site-ul Bursei de Valori București (BVB). În perioada 28 mai - 1 iunie s-au realizat 8.950 de tranzacții cu 107,83 milioane de acțiuni, iar capitalizarea companiilor listate a fost de 163,34 miliarde de lei. Banca Transilvania conduce și în această săptămână în topul celor mai tranzacționate companii, cu 65,94 milioane lei, urmată de BRD, cu 50,33 milioane lei, și de SIF5 Oltenia, cu 37,06 milioane lei. Locurile patru și cinci sunt ocupate de Romgaz și OMV Petrom, cu tranzacții în valoare de 25,95, respectiv 10,63 milioane lei. În ceea ce privește sistemul alternativ de tranzacționare (ATS), în perioada analizată s-a înregistrat o scădere cu peste 25%, comparativ cu săptămâna precedentă, până la 1,147 milioane lei. Numărul total al schimburilor a fost de 441: s-au tranzacționat 652.911 acțiuni, iar capitalizarea companiilor de pe ATS a depășit 6,71 miliarde lei. Cele mai tranzacționate companii în ATS au fost Deutsche Bank, cu 475.397 lei, Morărit Panificație Roman, cu 292.500 lei, și Bayer AG, cu 211.262 lei.

Contul meu RAJA – un nou serviciu online

Pentru că timpul este extrem de prețios pentru clienții noștri, depunem permanent eforturi să venim în întâmpinarea nevoilor acestora cu servicii variate, actuale și de calitate.

Începând din luna aprilie, RAJA SA a pus la dispoziția abonaților săi platforma on-line Contul meu RAJA. Este vorba despre un pachet Cont Client complet, sigur și ușor de utilizat, 24 de ore din 24, 7 zile din 7.

Prin contul de client abonații, indiferent de calitatea juridică, au acces direct și rapid, la informații despre facturile emise, ultimele plăți procesate sau consumul de apă, toate gestionate

dintr-un singur loc și numai la un clic distanță.

Facilitățile pe care le aduce noul serviciu online sunt:

- achitarea, rapid și fără un comision suplimentar, a facturilor pentru serviciile de apă potabilă și de canalizare;
- accesul la istoricul de plăți;
- vizualizarea facturilor imediat ce au fost emise, cu posibilitatea de descărcare și de imprimare a acestora;
- verificarea și transmiterea indexului contorului de apă on-line;
- informații asupra modalității și a perioadei de citire a consumului.

Plățile efectuate sunt actualizate pe

platforma Contul meu RAJA în maximum 3 zile.

Serviciul online este adresat tuturor titularilor de contract și reprezentanților legali ai societăților comerciale, instituțiilor publice și asociațiilor de locatari/proprietari care au încheiat un contract individual cu RAJA SA Constanța. Contul meu RAJA poate fi accesat de pe pagina principală a site-ului, apăsând butonul Cont Client. Aici, abonatul trebuie să introducă codul de client, numele și prenumele titularului/titularilor de contract, o adresă de e-mail validă, cu care abonatul se poate loga ulterior și la care va primi

mesajele legate de contul de client, și o parolă ce va fi introdusă de două ori pentru ca sistemul să verifice securitatea ei. Totodată, abonatul trebuie să fie de acord cu termenii și condițiile pe baza cărora li se pune la dispoziție acest serviciu modern, rapid și sigur. Odată înregistrat, clientul se poate autentifica doar prin introducerea adresei de e-mail sau a codului de client și a parolei.

Folosirea platformei on-line aduce numeroase avantaje precum: acces permanent și din orice locație la contul de client, reducerea timpului alocat plății facturilor, transparență, comoditate și securitate în realizarea tranzacțiilor.